Digitalis technika példatar

Segitség a felhasznaloi felllet hasznalatahoz

A Digitdlis technika példatar flashben késziilt, felhasznaldbarat fellletet biztosit. A program féleg
kattinthatd, hizhaté elemekbdl, és kitdltheté mez6kbdl all.

A f6men( tartalmazza a legordilé listas nyelvvalasztét, és a kattinthatd gombokat, melyek az egyes
alkalmazasokhoz vezetnek (1. dbra)
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A Karnaugh-tablazat

Minden részalkalmazasbdl a hazat dbrazolé gombbal térhetiink vissza a fémenibe.

A Karnaugh alkalmazasnal beallithatjuk a valtozék szamat: 3 illetve 4 valtozét haszndlhatunk.
A tablazat F oszlopa és a Karnaugh-tabla cellai kattinthatok: 0 1 és X értékek allithatdk be.
Az aktualis formulat mindig latjuk a tabla alatt.

A generalt aramkor bemeneti kapcsoldi kattinthatdak, a kimenet a jelz6lampanal 1atszik.
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Quine
A Quine méddszert 3, 4 és 5 valtozéval tesztelhetjik. Ezt legordild listdbdl valasztjuk ki.
A tablazat F oszlopa kattinthatd. A jobb oldali terilet feltdltédik a kijeldlt mintermekkel.

A Next gombbal egy Iépést hajtunk végre a Quine mddszerrel az adott mintermeken.
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A lépés végrehajtasa utan pirossal jelzi a rendszer azokat a tagokat, amelyekre nincs tovabb sziikség,
zolddel azokat, amelyeket meglev6ekbél general a program. A fekete tagok valtozatlanok, visszik
Gket tovabb a kovetkezs |épésre (4. abra)
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F = ABCD+ ABD + ACD + ABC
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A folyamat végén csak fekete tagok maradnak. Ezek adjak a végeredményt, és dbrazolasra keriilnek a

jobb oldali tdblazatban. Azok az 6sszevont mintermek, melyekre sziikség van tovabbra is a kezdeti

mintermek lefedéséhez, kor jelet kapnak. Amelyekre nincs sziikség, X-et. (5. dbra)
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Szamrendszer-konvertalo

MUikddése egyszer(. Toltsuk ki az egész- és a tortrészt (utdbbi Gresen is hagyhatd). Toltslik ki a forras
és a cél szamrendszert. A program automatikusan elvégzi a levezetést, és alul megadja a keresett
reprezentdaciot. (6. abra)

Szam | 12| | 4|
Forras szamrendszer \ \
Cél szamrendszer Egeéeszrész Tortrész
el 2¢1+1010+420.1=124
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3 1 0.6 1 Az egészrész és atortrész
=2 részletes magyarazata a forras
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levezetése
124 = = | 1100.0110011001100110],
Kiindulasi allapot Cél reprezentacio
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Formula-abréazolo
Egyetlen kitOltésre vardé mezdt tartalmaz, amelybe logikai formulat adhatunk meg. Példa formulat is

lathatunk szuirkével. A tagadasokat perijellel jelezhetjiik. Erdemes diszjunktiv normalformat megadni.
Az aramkor elkészitése utan a bemenetek kattintasaval tesztelhetjik a mUikodését. (7. dbra)

A program egyszerisitéseket végez, pl: A+A=A; A+/A=1

Formula >élda formula: ABC DE
[ABC+A/B/D+BDE |
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Gray kaéd
A Gray kéd kisalkalmazas egy binaris kodot alakit 4t Gray-kddda. A tarcsan megtekinthet6ek még
tovabbi szamok is, és vizudlisan lathatjuk a kddgeneralas folyamatat. (8. abra)

Binaris kod
11011
Gray kod
10110 -
/ \ Tovabbi Gray-kodok
Dec BCD Gray Aiken
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1 0001 0001 0001 : —
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3 0011 0010 0011 44q ON mm
4 0100 0110 0100
5 0101 0111 1011
6 0110 0101 1100 010
7 0111 0100 1101 5
8 1000 1100 T - —|
9 1001 1101 5 . 5 —
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Szimulator

A szimulator a példatar legdsszetettebb része. Segitségével kapcsoldsokat allithatunk Gssze, és
tesztelhetjik azokat. Oldalt foglalnak helyet az eszkdzok, a munkaterilet tetején pedig a
munkafolyamatot segit6 menlipontok.

Barmikor létrehozhatunk 0j fajlt, elmenthetjik a munkankat, vagy megnyithatunk egy régebbit. A
mentéshez és megnyitashoz él6 internetkapcsolat szlikséges a flash ,,természete” miatt. Ha a
vasznon sok elem foglal mar helyet, kicsinyithetjlik. Ha példaul illusztracidokat készitlink, a hald zavaré
lehet, ezt szintén kikapcsolhatjuk.

Mentéskor a ,,vaszon” (munkateriilet) minden eleme mentésre keriil. Betoltéskor egy ilyen mentett
elemhalmazt blokk formajaban tudunk beilleszteni a meglevé munkankba. Ez azt jelenti, hogy
betoélthetjik Ures vaszonra, de betdlthetjik mas alkatrészek kozé, vagy akdr egymas utan 6nmagat
tobbszor is. Egy téglalap jeldli ilyenkor az alkatrészek méretét, az alkatrészhalmaz kattintassal
illeszthet6 be a vdszonra. Ha torolni szeretnénk a meglevé alkatrészeket, és csak a mentett
alkatrészekkel dolgozni, megnyitas el6tt hozzunk létre lires vasznat.
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Egyszer( kapcsolasok |étrehozasa két [épésben torténik. EIGszor letesszik az elemeket, amelyeket
hasznalni szeretnénk, majd 6sszekotjik 6ket vezetékekkel. Az elemek bal oldalrél kattintassal
kivalaszthatok, Ujabb kattintdssal helyezhetSk a vaszon adott teriiletére. Kés6bb is mozgathatjuk 6ket
drag and drop mddon, hogy kdnnyebben elférjiik, vagy szépiteni akarunk a rajzon.



Néhany elem mellett z6ld, balra mutaté nyilas gomb talalhaté. Erre kattintva egy adott elem tovabbi
valtozataihoz férhetiink hozz4, példaul a taroldknal az SR, JK, D, T flip-flopokhoz.

A letett alkatrészeket a ceruza eszkdzzel huzalozhatjuk 6ssze. A vezeték rajzolasa két 1épésbél all. Elsé
|épésként kattintunk a forrds alkatrész egy kimenetére, ahonnan a jel indulni fog. Ezutan Ujabb
kattintassal kivalasztjuk a cél alkatrész egy bemenetét. A program automatikusan megrajzolja az
0sszekotd vezetéket.

A vezeték rajzolasa mindig output kivezetéstdl input kivezetés iranyba kell, hogy térténjen. A stabil
logikai 1 (Vcc) és a 0 (GND) elemek forrasoknak tekintendék. Ezeket mas alkatrészek inputjaira
kothetjik ra, kimenetek foldelését nem kell jelezniink a megfelelé mikddéshez.

Tovabbi forrasok: kapcsold, drajel-generator (10. abra). Ezek ki-be kapcsolhatdak. Az érajel-generator
értelemszerlen csak bekapcsolt allapotban ad drajelet.

A szinkron flip-flopok lefuté élvezéreltek.

A jelz6lampa (logikai jelvizsgald) egyetlenegy bemenettel rendelkezik, és egy meglevd dramkori elem
output kivezetésének allapotat tesztelhetjiik vele.

A vezetékek rajzolasanal tovabbi szabaly, hogy egy inputra csak egy helyrél érkezhet jel.
Természetesen egy outputot tobb mas elem bemenetére is kothetiink forrasként.

A radir eszkozzel torolhetiink meglevé alkatrészt (ekkor az 6sszes hozza kapcsolt vezeték torlédik),
illetve egyetlen 6sszekottetést (ha hibaztunk volna).

A cimke eszkdz nem tartozik szorosan az aramkori elemekhez. Szoveges magyarazatot flizhetiink az
abrahoz, input output lehet&ségei természetesen nincsenek.

A hétszegmenses kijelz6t célszer(i a hozza tervezett BCD/7 konverterrel hasznalni, de nem kételezd.
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